

---

RESOCONTO DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE NAZIONALE PER LA FORMAZIONE DEL PERSONALE  
DELL'ISTITUTO NAZIONALE DI FISICA NUCLEARE

Roma, Uffici di Presidenza, 2 e 3 novembre 2017

**Giovedì 2 Novembre 2017**

ore 10:00 - 13:00 Riunione CNF ristretta

ore 14:00 - 19:00 Riunioni parallele CNF e Referenti Locali per la Formazione

ore 20.00 – cena sociale

**Venerdì 3 Novembre 2017**

ore 9.00 - 13.00

Riunione CNF allargata ai Referenti Locali per la formazione

*OdG CNF ristretta*

1. Analisi delle proposte formative 2018 e approvazione dei relativi Piani Formativi: Piano Formativo Nazionale, Piano Formativo Interstruttura, Commissione Calcolo e Reti, Piani Formativi Locali
2. Analisi andamento spesa 2017
3. Residui da destinare al progetto di "start up grant" dei neoassunti ricercatori (progetto del presidente Ferroni).
4. Gara nazionale percorso manageriale per ricercatori/tecnologi
5. Gara nazionale percorso manageriale per i Direttori di AC
6. Gara nazionale in materia di sicurezza obbligatoria
7. Progetto formativo IT (R. Gomezel)
8. Corso Alfresco proposto dalla Fiori
9. Sistema premiante alle Strutture
10. Progetto consigliera di fiducia per il 2018
11. Richieste di modifica al DB
12. Corsi di lingua
13. Linee guida
14. Ratifica nuove proposte di corsi 2017
15. Varie ed eventuali

*Ordine del giorno riunione allargata ai Referenti:*

1. Apertura lavori e comunicazioni del Presidente CNF, Prof. A. Zoccoli
2. Resoconto lavori CNF ristretta
3. Comunicazioni Ufficio Formazione
4. Giro rapido di interventi dei Referenti locali per la Formazione sull'andamento dei Piani formativi e/o su questioni più generali
5. Aggiornamenti dei Gruppi di lavoro dell'Ufficio Formazione diffuso
6. Aggiornamenti Comunità di pratica
7. Varie ed eventuali

## **Giovedì 2 novembre 2017 – CNF ristretta**

La riunione ristretta della Commissione Nazionale Formazione dell'INFN si è tenuta il giorno 2 novembre a Roma, presso gli Uffici di Presidenza.

Sono presenti: A. Zoccoli, Presidente CNF, D. Bettoni, F. Candiglioti, R. Carletti, O. Di Carlo, R. Gomezel, M. Grassi, A. Passeri e C. Vignoli.

Antonio Zoccoli dà il benvenuto a tutti e inizia i lavori informando che è stata indetta una riunione skype in relazione all'argomento Alfresco. Partecipano alla riunione, oltre ai componenti della commissione, Simona Fiori, Marco Serra e il Presidente della CCR, Claudio Grandi.

### **8. Corso Alfresco proposto dalla Fiori**

La CNF in passato ha autorizzato e finanziato i corsi su Alfresco richiesti dai dipendenti ed è emerso che l'offerta formativa non è mai riuscita a soddisfare la relativa domanda. Considerato che per il 2017 la dott.ssa Fiori ha chiesto di attivare due corsi di formazione sull'utilizzo di Alfresco in due sedi dell'INFN per un totale di 60 destinatari (30 per edizione) nel mese di dicembre, la CNF ha evidenziato che tale modalità, in assenza di un progetto integrato con le strutture, avrebbe ottenuto le stesse criticità dei corsi erogati in precedenza, con il rischio di creare delle aspettative senza una adeguata risposta. La CNF ha suggerito a Simona Fiori di predisporre un progetto che tenesse in debita considerazione sia il personale destinatario del corso che le modalità di utilizzo dell'applicativo Alfresco. In particolare la Commissione ha suggerito di procedere nel modo seguente:

- I<sup>a</sup> fase: ciascun Direttore dovrà individuare all'interno della propria Struttura da 1 a 2 dipendenti che dovranno essere formati su Alfresco e Pandora;
- II<sup>a</sup> fase: i dipendenti individuati e formati dovranno a loro volta formare i colleghi della propria Struttura oltre che diventare dei punti di riferimento per tali argomenti;
- III<sup>a</sup> predisporre le linee guida funzionali per un utilizzo omogeneo dell'applicativo Alfresco.

### **2. Analisi andamento spesa 2017**

Si esaminano le tabelle finanziarie messe a disposizione dall'ufficio.

Le tabelle evidenziano le assegnazioni, gli impegni e le disponibilità per ciascuna struttura. Le cifre disponibili in alcune Strutture sono ancora elevate e la Commissione decide di spostare gli avanzi locali sui capitoli centrali della formazione per attivare iniziative formative a livello nazionale.

### **3. Residui da destinare al progetto di "start up grant" dei neoassunti ricercatori (progetto del presidente Ferroni).**

Uno dei progetti a livello nazionale preso in considerazione dalla Commissione è lo "start up grant" dei neoassunti, quindi la Commissione decide di destinare le cifre che non sono state utilizzate a tale progetto.

### **1. Analisi delle proposte formative 2018 e approvazione dei relativi Piani Formativi: Piano Formativo Nazionale, Piano Formativo Interstruttura, Commissione Calcolo e Reti, Piani Formativi Locali**

Si procede all'esame dei Piani Formativi INFN, Nazionale, Interstruttura e CCR.

Le proposte di corsi a livello nazionale, seguendo il trend degli ultimi anni, sono molte.

Anche quest'anno, i Direttori delle Direzioni dell'Amministrazione Centrale hanno proposto diversi corsi, ciascuno per la propria area di competenza, per cui tutte le proposte fatte a livello locale che possono rientrare in tali tematiche sono state fatte confluire nei corsi nazionali.

A questo proposito verrà trasmesso a tutti i Direttori dell'AC il file contenente le proposte formative, in modo tale che ciascun Direttore sia a conoscenza del fabbisogno formativo della propria area di competenza.



Roberto Gomezel comunica alla Commissione di aver trasmesso tutte le richieste dell'area software/computing alla Commissione Calcolo e Reti, come deciso nella riunione della CNF dell'anno scorso. L'iniziativa, secondo Gomezel è stata proficua e di grande aiuto soprattutto nel creare una sinergia tra i corsi proposti a livello locale e quelli proposti dalla CCR.

La Commissione, per la stesura dei Piani Formativi 2018, decide di operare come per gli scorsi anni: ciascun componente della CNF inserisce il risultato del referaggio svolto nella propria area di competenza direttamente nel DB della formazione, inserendo l'OK o il NO della CNF alla proposta di corso, inserendo eventuali note nell'apposito campo.

Naturalmente si tratta di un work in progress che terminerà con la pubblicazione dei Piani Formativi INFN 2018 da parte dell'Ufficio Formazione.

La Commissione ha deciso per quest'anno di prevedere nel Bilancio di Previsione 2018 una prima tranche di assegnazioni alle Strutture su entrambi i capitoli della formazione affinché le strutture abbiano a disposizione una parte dei fondi già all'inizio dell'anno. Le assegnazioni corrispondono a Euro 3.000,00 su entrambi i capitoli per le Strutture medio/piccole e a Euro 5.000,00 per le grandi Strutture, come risulta dalla tabella seguente:

Struttura	Cap. U1030204999 Acquisto di servizi per formazione generica	Cap. U1030202001 Rimborso per viaggio e trasloco
AC	5.000,00	5.000,00
BA	3.000,00	3.000,00
BO	5.000,00	5.000,00
CA	3.000,00	3.000,00
CNAF	3.000,00	3.000,00
CT	3.000,00	3.000,00
FE	3.000,00	3.000,00
FI	3.000,00	3.000,00
GE	5.000,00	5.000,00
LE	3.000,00	3.000,00
LNF	5.000,00	5.000,00
LNGS	5.000,00	5.000,00
LNL	5.000,00	5.000,00
LNS	5.000,00	5.000,00
MI	5.000,00	5.000,00
MIB	3.000,00	3.000,00
NA	5.000,00	5.000,00
PD	5.000,00	5.000,00
PG	3.000,00	3.000,00
PI	5.000,00	5.000,00
PRES	3.000,00	3.000,00
PV	3.000,00	3.000,00
RM1	5.000,00	5.000,00
RM2	3.000,00	3.000,00



Struttura	Cap. U1030204999 Acquisto di servizi per formazione generica	Cap. U1030202001 Rimborso per viaggio e trasloco
RM3	3.000,00	3.000,00
TIFPA	3.000,00	3.000,00
TO	5.000,00	5.000,00
TS	5.000,00	5.000,00
<b>Tot. Strutture</b>	<b>112.000,00</b>	<b>112.000,00</b>

Le ulteriori assegnazioni verranno effettuate una volta definiti i Piani formativi locali.

#### 4. Gara nazionale percorso manageriale per ricercatori/tecnologi

Si è appena conclusa la prima edizione del corso di formazione manageriale rivolto ai Ricercatori e Tecnologi INFN. Il corso si è svolto ai Laboratori Nazionali di Legnaro nei giorni 23 e 24 ottobre 2017. Dalle schede di valutazione e dai feedback di alcuni partecipanti, i risultati sono stati veramente positivi. Le iscrizioni al corso sono state maggiori rispetto al numero consentito, quindi la Commissione ha deciso di organizzare una quarta edizione che si terrà in area romana nei giorni 6 e 7 febbraio 2018.

#### 5. Gara nazionale percorso manageriale per i Direttori di AC

Per quanto riguarda il corso di formazione manageriale rivolto ai Direttori dell'Amministrazione Centrale, Zoccoli incarica Renato Carletti di ricordare al Direttore Generale di attivare il percorso prendendo contatti con la ditta aggiudicataria.

#### 6. Gara nazionale in materia di sicurezza obbligatoria

I feedback rispetto alla gara nazionale in materia di sicurezza non sono tutti positivi. La Commissione chiede a Marco Grassi, referente della commissione in materia di sicurezza, di contattare la nuova responsabile del Servizio Salute e Ambiente, Marta Dalla Vecchia, e di visionare insieme il capitolato del contratto di acquisto. Sarà necessario contattare la Ditta aggiudicataria del contratto per trovare la risoluzione ai alcuni problemi occorsi e cercare di collaborare insieme.

#### 7. Progetto formativo IT (R. Gomez)

La Commissione decide di utilizzare i fondi della formazione che verranno spostati dai capitoli locali a quelli centrali, per la fornitura a catalogo di corsi di formazione IT per tutto l'INFN e per un triennio. La cifra che verrà destinata a tale progetto è di Euro 210.000,00 per il triennio 2017/2019 (Euro 70.000,00 per ciascun anno).

#### 9. Sistema premiante alle Strutture

La Commissione riprende il discorso già iniziato nella riunione precedente rispetto agli obiettivi indicati nel piano della performance in materia di formazione per il 2018 e visto che due obiettivi sono relativi all'attuazione dei Piani formativi nazionali e locali, vorrebbe prevedere un sistema premiante per le strutture più virtuose e dà l'incarico a Fausta Candiglioti ed Antonio Passeri di preparare una proposta.

#### 10. Progetto consigliera di fiducia per il 2018

La Commissione esamina la richiesta della Consigliera di Fiducia e la approva. La richiesta prevede la prosecuzione del



progetto "Per...corsi di benessere" con il coinvolgimento di tutte le Strutture INFN.

#### 11. Richieste di modifica al DB

Il Prof. Zoccoli decide di richiedere ai Referenti proposte di modifiche/migliorie al DB formazione per raccoglierle tutte insieme e inviarle al Sistema Informativo per i dovuti interventi.

#### 12. Corsi di lingua

La Commissione vuole avere una panoramica della situazione rispetto ai corsi di lingua in seguito alle indicazioni date ai Referenti. Solo in pochi sono riusciti ad avvalersi dei CLA, mentre gli altri sono dovuti ricorrere a ditte private.

#### 13. Linee guida

L'Ufficio Formazione propone alla Commissione di ultimare le linee guida in collaborazione con Fausta Candiglioti che accetta volentieri la proposta. Negli ultimi tempi il documento non è stato più lavorato per le difficoltà riscontrate nel riunire un gruppo di lavoro così numeroso.

Le linee guida sono praticamente terminate, ma vanno aggiornate nei punti che nel frattempo hanno subito delle variazioni. Il documento aggiornato verrà trasmesso alla CNF e ai Referenti per la relativa approvazione e per apporre le eventuali necessarie modifiche/correzioni.

#### 14. Ratifica nuove proposte di corsi per il 2017

La Commissione ratifica la decisione relativa alle nuove proposte di corsi per il 2017, come da tabella allegata:

Struttura	Titolo	Tipologia	categoria	Assegnazione
AC	La gestione del rischio e i controlli interni	locale	Amm.vo	150,00 €
AC	La disciplina della revisione legale	locale	Amm.vo	150,00 €
AC	User Interface Design Specialization	locale	Computing/Sof tware	2.009,00 €
AC	HORIZON 2020: dalla proposta alla gestione del Grant Agreement (corso tenuto dal personale del Servizio Fondi Esterni)	nazionale	Amm.vo	1.500,00 €
AC	HORIZON 2020:istruzioni per l'uso	nazionale	Amm.vo	
LNS	Manutenzione DCS (Sistema controllo impianti)	locale	Impiantistica	7.250,00 €
LNS	corso di inglese base, intermedio, avanzato	locale	Lingua	8.000,00 €
LNS	Trasferimento tecnologico e terza missione nelle università e negli enti pubblici di ricerca	locale	Scientifico	1.900,00 €
LE	Corso di formazione su software di gestione della fresatrice a controllo numerico C.B. Ferrari A15	locale	Meccanica	3.000,00 €
LNL	Corso Sicurezza Laser per Tecnico Sicurezza Laser (TSL)	locale	Sicurezza (obblig.)	3.500,00 €
LNL	Corso di formazione sul funzionamento del Ciclotrone	locale	Tecnologico	



Struttura	Titolo	Tipologia	categoria	Assegnazione
TO	Strumenti di micro organizzazione: acquisire conoscenze pratiche in materia di analisi e miglioramento organizzativo, a partire dall'acquisizione di un linguaggio e strumenti di organizzazione	locale	Risorse Umane	1.300,00 €
TO	Corso di informazione-formazione in radio-protezione", ai sensi dell'art. 61, comma 3, lettera e), del d.lgs. 230/95 e s.m.i.	locale	Sicurezza (obblig.)	
TO	Sostituzione del corso "OPEN NEBULA FUNDAMENTAKS: CLOUD OPERATOR AND ARCHITECT COURSE" con "Partecipazione ad una scuola INFN denominata scuola di Bertinoro" <a href="https://web.infn.it/esc17/index.php?lang=en">https://web.infn.it/esc17/index.php?lang=en</a>	locale	Computing/Sof tware	

## 15. Varie ed eventuali

Il prof. Zoccoli comunica che sono stati approvati i documenti del Regolamento del Personale e del Regolamento di organizzazione e funzionamento dell'INFN dove ci sono degli articoli relativi alla formazione:

### **Regolamento del personale - Articolo 44 - Formazione**

1. *L'Istituto Nazionale di Fisica Nucleare individua nella formazione uno strumento indispensabile per la crescita professionale e per l'aggiornamento del personale in servizio e per l'inserimento nei processi organizzativi del personale di nuova assunzione.*
2. *Le attività formative sono rivolte al personale dipendente con contratti di lavoro a tempo pieno o a tempo parziale. Ove possibile e senza ulteriori oneri a carico del fondo formazione, ne è consentita la fruizione anche ai titolari di assegni di ricerca e di borse di studio dell'Istituto e ai titolari di incarichi di ricerca e di collaborazione e delle altre tipologie di associazione.*

### **Regolamento di organizzazione e funzionamento - Articolo 23 – La formazione del personale**

1. *La politica di formazione del personale è promossa e coordinata dalla Commissione Nazionale Formazione (CNF), nominata con apposita disposizione dal Presidente dell'Istituto. La CNF definisce annualmente le principali tematiche sulle quali verteranno le iniziative di formazione del personale, e approva i piani formativi sulla base delle proprie linee guida e delle proposte delle singole Strutture di cui al comma 2.*
2. *Ogni Struttura propone annualmente alla CNF il piano delle iniziative di sviluppo e di formazione dei ricercatori, tecnologi e del personale tecnico e amministrativo, anche con contratto di lavoro a tempo determinato. Il piano è elaborato sulla base delle proposte del personale e dei criteri adottati dalla CNF, e può riguardare proposte locali, nazionali, ed inter-strutturali. A tal fine presso ciascuna Struttura vengono individuati dai singoli Direttori i referenti locali della formazione. Essi contribuiscono alla formulazione dei piani formativi locali, e hanno inoltre il compito di diffondere le informazioni e favorire l'accesso ai diversi eventi formativi.*

I documenti sono stati trasmessi per la relativa approvazione ai ministeri vigilanti.

Il Prof. Zoccoli sottolinea l'importanza della presenza di questi articoli all'interno dei regolamenti, che sancisce finalmente la presenza della Formazione nell'organizzazione e funzionamento dell'INFN. Inoltre questa formulazione permette di prevedere, senza ulteriori oneri a carico del fondo formazione, la partecipazione ai corsi dei titolari di assegni di ricerca e di borse di studio, dei titolari di incarichi di ricerca e di collaborazione e delle altre tipologie di associazione, prevedendone anche l'iscrizione nel DB (una volta fatte le dovute modifiche), e il rilascio del relativo attestato di partecipazione.



La Commissione fa una riflessione sull'andamento dei corsi nazionali 2017. Il maggior numero di corsi si sono concentrati nel periodo settembre-novembre 2017, creando grandi difficoltà di organizzazione sia ai Referenti per il monitoraggio delle partecipazioni e della relativa spesa economica, sia ai partecipanti, che nell'ultimo periodo dell'anno hanno delle scadenze lavorative da rispettare e quindi non riescono ad assentarsi facilmente in periodi così ravvicinati, ma in particolare le difficoltà sono dell'Ufficio Formazione, che si ritrova a gestire l'intero iter organizzativo per tanti corsi insieme e in alcuni casi anche in sovrapposizione.

A tale proposito Zoccoli fissa delle linee guida da seguire:

- L'Ufficio Formazione contatta i responsabili dei corsi entro i primi mesi dell'anno al fine di individuare le date/mesi dei corsi nazionali;
- Chi ha proposto più di un corso nazionale, se entro giugno non attiva un corso, perde l'opportunità di fare anche gli altri;
- I Referenti devono intervenire nell'individuazione delle date dei corsi nazionali proposti/organizzati dalla propria Struttura

Tali indicazioni valgono, oltre che per i corsi Nazionali, anche per i corsi approvati della Commissione Calcolo e Reti.

La riunione termina alle ore 20.00.

#### ***Venerdì 3 novembre 2017 – CNF allargata ai referenti locali per la Formazione***

La riunione della Commissione Nazionale Formazione dell'INFN allargata ai referenti locali per la formazione si è tenuta il giorno 3 novembre 2017 dalle ore 9.00 alle ore 13.00.

Sono presenti: A. Zoccoli, Presidente CNF, D. Bettoni, F. Candiglioti, O. Di Carlo (skype), R. Carletti, R. Gomezel, M. Grassi, A. Passeri e C. Vignoli.

Sono, inoltre, presenti in rappresentanza delle strutture INFN, B. Mecangeli, AC – A. Ceres, Bari - M. Gangi, Bologna - M.A. Lecca, Cagliari – F. Librizzi, Catania – B. Martelli, CNAF - P. Fabbri, Ferrara - A. Pagliai, Firenze - F. Pratolongo, Genova – D. De Falco, Lecce – D. Ferrucci, G. Finocchiaro, LNF, - F. Masciulli, LNGS - M. De Lazzari, LNL – M. Musumeci, LNS - F. Tartarelli, Milano – A. Cucchiari, Milano Bicocca – G. Osteria, Napoli - M. Nicoletto, Padova - M. Piccini, Perugia - P. Villani, Pisa - A. Capitani, Uff. Presidenza - M. Mancini, Roma – A. Farilla, Roma Tre, - G. Pellizzari, TIFPA – A. Filippi Trieste, D.Bortot, Torino. Sono inoltre presenti i colleghi dell'Ufficio diffuso, S. Arezzini, G. Basso, C. Boniatti.

1. Apertura lavori e comunicazioni del Presidente CNF, Prof. A. Zoccoli
2. Resoconto lavori CNF ristretta
3. Comunicazioni Ufficio Formazione
4. Giro rapido di interventi dei Referenti locali per la Formazione sull'andamento dei Piani formativi e/o su questioni più generali
5. Aggiornamenti dei Gruppi di lavoro dell'Ufficio Formazione diffuso
6. Aggiornamenti Comunità di pratica
7. Varie ed eventuali

#### **1. Apertura lavori e comunicazioni del Presidente CNF, Prof. A. Zoccoli**

Il prof. Zoccoli aggiorna i Referenti sulle ultime novità rispetto alla situazione politico-economica dell'istituto, comunica le questioni relative al personale, dagli stabilizzandi alle progressioni di carriera, ma in particolare si sofferma sugli ultimi risultati scientifici di rilievo internazionale sulle onde gravitazionali che hanno coinvolto "pienamente" l'istituto.

#### **2. Resoconto lavori CNF ristretta**

#### **3. Comunicazioni Ufficio Formazione**



Il Prof. Zoccoli riferisce ai referenti le questioni trattate durante il giorno precedente:

- Formazione dei dipendenti su Alfresco e Pandora
- spostamento degli avanzi locali sui capitoli centrali della formazione per attivare iniziative a livello nazionale, quali il progetto start-up grant dei ricercatori neoassunti e formazione IT per tutto l'INFN e per un triennio
- assegnazioni alle Strutture su entrambi i capitoli della formazione con il Bilancio Preventivo 2018 e cambiamento codice Siope per il cap. della formazione per acquisto corsi per il 2018
- attivazione e esiti 1^ edizione corso di formazione manageriale per Ricercatori e Tecnologi
- gara nazionale in materia di sicurezza
- linee guida verranno ultimate dall'Ufficio Formazione in collaborazione con Fausta Candiglioti
- corsi di lingua
- distribuzione sbagliata dei corsi nell'arco dell'anno e comunicazioni linee guida in merito
- approvazione del regolamento del Personale e del ROF
- modifiche al DB formazione
- sistema premiante alle Strutture più virtuose

#### **4. Giro rapido di interventi dei Referenti locali per la Formazione sull'andamento dei Piani formativi e/o su questioni più generali**

Il Prof. Zoccoli chiede ai referenti se ci sono particolari criticità rispetto all'andamento dei Piani formativi locali, soprattutto in considerazione del fatto che dalle tabelle economiche messe a disposizione dall'ufficio si evidenziano Strutture che non hanno fatto al momento alcun corso e di conseguenza non hanno effettuato nessun impegno economico. Nessun referente esprime particolari disagi.

#### **5. Aggiornamenti dei Gruppi di lavoro dell'Ufficio Formazione diffuso**

I gruppi di lavoro dell'ufficio Formazione diffuso che presentano gli aggiornamenti sono:

- gruppo di lavoro attuazione piani formativi, presentazione da Marino Nicoletto
- gruppo di lavoro e-learning, presentazione di Giuliano Basso

Marino Nicoletto illustra la situazione complicata rispetto alla distribuzione dei corsi nazionali nel corso dell'anno, già presa in considerazione durante la riunione della CNF ristretta.

Giuliano Basso illustra la sua esperienza rispetto a un corso di formazione fatto in Amministrazione Centrale su excel e per il quale ha messo a disposizione per i partecipanti delle "pillole formative" fruibili in e-learning.

Tutti apprezzano il lavoro fatto e Zoccoli propone di attivarlo in particolare per alcuni corsi formazione obbligatori in materia di sicurezza e anche eventualmente per la formazione su Alfresco.

#### **6. Aggiornamenti Comunità di pratica**

I Referenti chiedono chiarimenti su alcuni argomenti discussi durante l'incontro della Comunità di pratica del giorno precedente e precisano che parte dei quesiti sono stati già evasi dalle comunicazioni di Zoccoli.

##### **1. Corsi CCR (richiesta di maggiori informazioni sui corsi approvati per poter gestire al meglio le spese di missione)**

Visti i disagi che l'organizzazione dei corsi CCR causa ai referenti, in particolare nell'iter autorizzativo delle partecipazioni e relative spese, la CNF affida all'UF il compito di valutare come tecnicamente si possano ovviare i disagi segnalati.

##### **2. Verbale della Comunità di pratica della riunione di Lecce**

I Referenti comunicano che a breve invieranno il verbale della riunione della comunità di pratica svoltasi a Lecce in giugno.

##### **3. Corso di formazione dei Referenti**





I Referenti comunicano che invieranno all'Ufficio una proposta di programma del corso dedicato ai referenti per la formazione approvato dalla CNF e da organizzare con il contributo dell'UF.

#### **4. Piano formativo tipo**

I referenti chiedono maggiori spiegazioni rispetto alla richiesta dell'ufficio formazione di contribuire all'elaborazione di un Piano formativo tipo, già abbozzato dal Gruppo di lavoro sulla programmazione formativa. La dottoressa Di Carlo, che segue la riunione via skype, spiega le motivazioni che hanno portato a questa richiesta e che derivano da un'attenta ricognizione dei diversi piani formativi locali attuati nel corso degli anni, dalla quale emerge che non sempre le Strutture hanno un PFL che risponde alle esigenze formative di tutte le professionalità presenti; anzi, in alcuni casi, ci sono strutture senza alcun corso o PFL formati soltanto con uno o due corsi relativi alle Sicurezze. Questo 'prototipo', offrendo un esempio di PFL 'virtuoso', dovrebbe servire ai Direttori/RLF per tenere in considerazione tutte le aree formative/professionalità nel momento di raccolta del fabbisogno formativo a livello locale.

#### **5. Valutazione**

I referenti comunicano che proseguono la valutazione di impatto a campione dei corsi nazionali e che si procederà anche con alcuni dei corsi locali che si svolgono presso i laboratori nazionali.

Inoltre i referenti raccontano l'esperienza molto interessante del gruppo della valutazione in merito ad un corso di formazione che si sta svolgendo proprio in questi giorni sulla valutazione della formazione.

#### **6. Compenso docenti**

I referenti, facendo riferimento alle ultime indicazioni date dalla Commissione in riferimento al pagamento dei docenti interni, mostrano il loro disappunto, in particolare per la questione del dipendente che svolge la docenza in corso di formazione locale rivolto ai dipendenti della struttura di appartenenza, dove non si prevede compenso.

La Commissione ribadisce il concetto più volte comunicato: "L'attività di docenza prestata nei corsi locali da docenti afferenti la stessa struttura organizzatrice non è, di norma, retribuita".

La riunione termina alle ore 13.00.

Il prof. Zoccoli propone la data della prossima riunione CNF che dovrebbe essere nella prima settimana di giugno e che verrà confermata a breve. Insieme alla data verrà comunicata anche la sede della riunione.

